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Leerplichtige zwangere meisjes  -  Tijdelijk onderwijs aan huis (TOAH)

Het decreet houdende diverse maatregelen betreffende de rechtspositie van leerlingen 
van 31 januari 2014 bepaalt dat leerplichtige meisjes die in verwachting zijn, het recht 
hebben op zwangerschapsverlof gedurende één week voor de vermoedelijke bevalling en 
negen weken na de effectieve bevalling. Tijdens deze periode wordt er aan deze meisjes 
de mogelijkheid geboden om onderwijs aan huis te krijgen via het systeem van ‘Tijdelijk 
Onderwijs aan Huis’ (TOAH). Hieraan werd later nog de mogelijkheid voor synchroon 
internetonderwijs via Bednet toegevoegd.

De invoering van deze regeling was zeer wenselijk. Volgens vzw Fara bevielen er in 2015 
nog 843 tienermeisjes. Dankzij deze regeling wordt het recht op onderwijs van deze 
meisjes gevrijwaard en behouden ze hun kansen om een broodnodige kwalificatie te 
behalen.

1. Kan de minister, naar analogie van het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 426 
van 16 juni 2016, een overzicht geven van het aantal meisjes dat in het schooljaar 
2016-2017 moederschapsverlof heeft opgenomen? Graag een onderscheid naar 
leeftijd, onderwijsniveau en onderwijsvorm. 

2. Hoeveel van deze meisjes hebben tijdens hun bevallingsverlof hun recht op TOAH of 
Bednet opgenomen? Kan de minister cijfers voor beide mogelijkheden geven?

3. Hoe analyseert de minister deze cijfers? Is er een evolutie merkbaar in vergelijking 
met het voorgaande schooljaar? Merkt de minister dat meer rechthebbende meisjes 
een beroep doen op TOAH of Bednet?

4. Recentelijk maakte de vzw Fara bekend dat er nog werk aan de winkel was om de 
regeling rond het tijdelijk onderwijs aan huis en Bednet voor tienermoeders bekend 
te maken bij ouders en scholen. Volgens de vzw nemen lang niet alle rechthebbende 
tienermoeders de mogelijkheid op TOAH of Bednet op. In mijn vraag om uitleg (nr. 
1703, 2016-2017) gaf de minister aan dat ze nog een aantal initiatieven onderzocht 
om deze belangrijke doelgroep nog meer te bereiken. Ze vermeldde enkele 
denkpistes, zoals een verhoging van de capaciteit van Bednet binnen het huidig 
budget. Ze zou ook onderzoeken of het mogelijk was om scholen te verwittigen 
wanneer de afwezigheidsregistratie van een leerlinge doet vermoeden dat zij in 
aanmerking komt voor SIO of TOAH. 

Kan de minister een stand van zaken meedelen?



5. Plant de minister nog andere maatregelen om deze meisjes te ondersteunen tijdens 
hun studietraject?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 552 van 14 juni 2017
van VERA CELIS

Het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AgODi) ging op 20 juni 2017 in Discimus na 
hoeveel leerlingen tijdens het afgelopen schooljaar 2016 – 2017 minstens 10 dagen 
geregistreerd werden met de code J voor moederschapsverlof. De gegevens slaan dus 
niet op een volledig schooljaar. Ik vraag dan ook om de nodige voorzichtigheid aan de 
dag te leggen bij het bekijken en interpreteren van deze cijfers.

1. Het eerste tabblad van het bestand in bijlage geeft een overzicht van het aantal 
leerplichtige en niet-leerplichtige leerlingen die het afgelopen schooljaar minstens 10 
dagen met een J-code geregistreerd werden en dit voor de volgende kenmerken 
leeftijd, onderwijsniveau en onderwijsvorm. Een tweede tabblad vermeldt de 
leerplichtige leerlingen, jonger dan 18 jaar met dezelfde kenmerken. 

2. Om te genieten van tijdelijk onderwijs aan huis (TOAH), moet de studierichting of 
onderwijsvorm dergelijk onderricht toelaten. Leerlingen uit bv. deeltijds 
beroepssecundair onderwijs, opleiding verpleegkunde in het hoger beroepsonderwijs, 
alternerende beroepsopleiding in het buitengewoon secundair onderwijs kunnen geen 
beroep doen op TOAH. 

Tabel 2.1 Overzicht van leerlingen met recht op TOAH

2016-
2017

# leerlingen met code J
zonder leeftijdsbeperking 125

# leerlingen in aanmerking voor TOAH 
op basis van studierichting of onderwijsvorm 78

# leerlingen effectief met TOAH 13
# leerlingen met code J
die leerplichtig zijn 56

# leerlingen in aanmerking voor TOAH
die leerplichtig zijn 36

# leerplichtige lln effectief met TOAH 5
     Bron: AgODi-databanken, geraadpleegd op 20/06/2017.
  

VZW Bednet ondersteunde in het schooljaar 2016-2017 11 tienermoeders.

3. In vergelijking met de voorbije twee schooljaren daalt zowel het aantal leerplichtige 
als niet-leerplichtige moeders dat TOAH aanvroeg. Het aantal leerlingen met een J-
code blijft echter nagenoeg stabiel over de drie beschouwde schooljaren. Voor wat 
betreft Bednet zitten de aanvragen voor jonge moeders de laatste jaren wel in de lift.

4. Met betrekking tot de vzw Bednet zijn afspraken gemaakt over de doelen, meer 
specifiek over het aantal geholpen leerlingen. Voor het kalenderjaar 2017 stellen we 
voorop dat er 800 leerlingen geholpen worden met Bednet, voor 2018 zijn er dat 
1.000.



In de loop van volgend jaar zal er onderzocht worden of er al dan niet een systeem 
moet komen waarbij de overheid scholen automatisch verwittigt wanneer de 
afwezigheidsregistratie van een leerling(e) doet vermoeden dat hij of zij in 
aanmerking komt voor SIO of TOAH is. Eerst en vooral zal in kaart gebracht worden 
of er behoefte is aan een dergelijk systeem, of een dergelijk systeem zinvol, 
haalbaar, wenselijk is, wat de mogelijke nadelen zouden kunnen zijn (bv. 
overattendering…). Afhankelijk van de resultaten zal er verder mee aan de slag 
gegaan worden.

De voorbije maanden is sterk verdere bekendmaking van SIO en TOAH:
- Bednet heeft zijn werking toegelicht op de Ronde Van Vlaanderen, aan directies 

van scholen voor basis- en secundair onderwijs;
- Bednet en TOAH zijn daarnaast ook aan bod gekomen in overlegmomenten met 

de medische sector, koepels van ouderverenigingen, de Vlaamse scholierenkoepel 
en de CLB’s. Op deze momenten werd de werking van toegelicht maar werd ook 
gezamenlijk gezocht naar mogelijkheden, kanalen, werkafspraken om TOAH en 
Bednet meer bekendheid te geven bij alle actoren in het onderwijsveld; 

Tot slot neemt AgODi zich voor om bij de jaarlijkse verificatie nog meer 
sensibiliserend te werk gaan. Elke verificateur zal de bezochte scholen attent maken 
op het recht op TOAH bij zieke leerlingen of jonge moeders die met bevallingsverlof 
zijn. Deze boodschap zal los van de vaststelling van J-codes in het 
aanwezigheidsregister gegeven worden. Zo ondersteunt AgODi scholen in hun 
communicatieverantwoordelijkheid. Zoals ik eerder al aangaf, is het de taak van de 
school om de mogelijkheid voor TOAH of Synchroon Internetonderwijs aan te brengen 
bij ouders van leerlingen die in aanmerking komen. 

5. Momenteel worden geen nieuwe ondersteuningsmogelijkheden voor tienermoeders 
vooropgesteld.
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